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 ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

Постановка проблеми. Проблеми, які нагро-
мадились у бюджетній сфері України за останні
роки, негативно проявились на етапі сучасного
суспільного та економічного розвитку України.
Загальний  занепад та розбалансованість еконо-
міки, ріст тіньового капіталу, безвідповідальне вит-
рачання коштів бюджетів усіх рівнів та коштів дер-
жавних цільових фондів потребує адекватного
реагування з боку органів державної влади та
управління. Державний фінансовий контроль є
обов’язковим елементом державного управління
та критерієм визначення ефективності цього уп-
равління.
Система фінансового контролю, створена в

Україні, на превеликий жаль, не забезпечує на
необхідному рівні фінансово-бюджетну дисци-
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пліну у державі і певною мірою не відповідає ос-
новним критеріям ЄС. Засобом реагування на такі
процеси повинна стати модель ефективної систе-
ми фінансового контролю, яка б забезпечувала
чітку керованість процесів трансформування на-
ціональної економіки.

 Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Питаннями розвитку системи державного фінан-
сового контролю в Україні в контексті європейсь-
кої інтеграції займались такі вчені та  практики, як
М.В. Бариніна, І.Б. Стефанюк, І.К. Дрозд, В.О.
Шевчук та інші. Проте, незважаючи на значний
інтерес до проблематики даної теми, необхідність
дослідження державного внутрішнього фінансо-
вого контролю продовжує залишатись актуаль-
ним, оскільки державний контроль знаходиться
на етапі розвитку в сторону адаптації вітчизняно-
го законодавства вимогам ЄС, а також базовим
документам Міжнародної організації вищих
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органів контролю державних фінансів (INTOSAI).
Метою статті є дослідження сучасного стану

державного фінансового контролю в Україні, а
також визначення ролі та наслідків його рефор-
мування у відповідності до європейських вимог.
Виклад основного матеріалу. Виходячи з

пріоритету державної політики України щодо всту-
пу до ЄС, одним з важливих аспектів у цьому
процесі є адаптація системи державного фінансо-
вого контролю до європейських вимог. Чому дер-
жавного? Тому, що об’єктом контролю є державні
кошти і державне майно, а користувачами звітів –
державні органи [1, с. 50].
Першим кроком в процесі адаптації законодав-

ства України до законодавства ЄС стала поста-
нова Кабінету Міністрів України  2005 р., в ре-
зультаті якої було прийнято Концепцію розвитку
державного внутрішнього фінансового контролю.
У Концепції акцентується увага на тому, що вона
базується на вимогах  ЄС до державного секто-
ра, а також на базових документах Міжнародної
організації вищих органів контролю державних
фінансів (INTOSAI), і  понятійна база, яка вико-
ристана у ній, відповідає процесу адаптації зако-
нодавства України до законодавства ЄС.

INTOSAI – це міжнародна організація Вищих

контрольних органів (далі – ВКО), що діє під егі-
дою Організації Об’єднаних Націй або її спеціалі-
зованих агенцій. ВКО відіграють головну роль в
аудиті державних фінансів та розвитку прозорих
фінансових систем і підзвітності урядів. INTOSAI
дає аудиторам всього світу можливість обміну
інформацією, що становить спільний інтерес,
інформацією щодо сучасних напрацювань у сфері
аудиту та застосування професійних стандартів і
кращих методологій. Шляхом проведення кожні
три роки конгресів, зустрічей комітетів та інших
заходів INTOSAI розглядає основні питання, що
постають перед ВКО, та допомагає організаціям-
членам розробляти новітні методи вирішення
спільних проблем. В якості міжнародно визнано-
го лідера аудиту державного сектору INTOSAI
розробляє міжнародні керівні принципи управлі-
ння фінансами, методології, забезпечує навчання
та обмін інформацією між ВКО-членами ( рис. 1).

INTOSAI здійснює свою місію та реалізує свої
цілі через функціонування окремих органів, про-
грам та заходів. Основними органами є: Міжна-
родний Конгрес вищих органів контролю держав-
них фінансів (INCOSAI); Рада  керуючих
INTOSAI; Генеральний Секретаріат; Регіональні
робочі групи; Комітети та робочі групи.

 (INTOSAI) 
 

Функції Цілі 

 

− Забезпечення існування 
сильних, незалежних і 
багатовекторних  у своїй 
діяльності вищих контрольних 
органів (ВКО),  розробка та 
впровадження ефективних 
професійних стандартів; 

− Розвиток  потенціалу ВКО 
шляхом навчання, технічної 
допомоги та інших  заходів; 

− Сприяння співробітництву 
між ВКО та постійному 
обміну знаннями, в тому числі 
шляхом атестації, вивченню 
передового досвіду та 
здійсненню досліджень 

 

Мета І. Підзвітність та професійні стандарти: 
Сприяти існуванню сильних, незалежних та 
багатовекторних за напрями діяльності ВКО шляхом: 
заохочення ВКО слугувати прикладом; сприяння 
розробці і прийняттю сучасних та ефективних 
професійних стандартів 
Мета ІІ. Інституційний  розвиток: Розвиток 
інституційного та кадрового потенціалу ВКО шляхом 
навчання, технічної допомоги та інших заходів 
Мета ІІІ: Обмін знаннями: Заохочення 
співробітництва між ВКО та його постійне 
удосконалення шляхом обміну досвідом, 
атестаційних заходів, вивченню передового досвіду 
та проведенню досліджень з питань, що становлять 
спільний інтерес 
Мета IV: Зразкова міжнародна організація: 
Забезпечення економічності, ефективності та 
результативності організації та діяльності INTOSAI, 
оперативного прийняття рішень та ефективного 
управління з урахуванням рівноправності регіонів та 
різних  типів і підходів у діяльності ВКО-членів 

Рис.1. Функції та цілі Міжнародної організації вищих контрольних органів  (INTOSAI)
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Варто відмітити, що крім Концепції, положення
якої повністю адаптовані до вимог ЄС та міжна-
родної організації INTOSAI, для здійснення дер-
жавного внутрішнього контролю в Україні уже
створено необхідну правову базу, зокрема, вве-
дено в дію: Бюджетний кодекс України, ст. 26.
“Державний фінансовий контроль” [8, c. 20]; “По-
рядок проведення органами ДКРС аудиту фінан-
сової та господарської діяльності бюджетних ус-
танов”, затверджений постановою КМУ від
31.12.2004 р. № 1777; Стандарт державного фінан-
сового контролю за використанням бюджетних
коштів, державного і комунального майна № 6
“Оцінка стану внутрішнього фінансового контро-
лю”, затверджений  наказом ГоловКРУ вiд
09.08.2002  № 168.
Систематизація категорійної та понятійної бази

перелічених вище документів дозволяє стверд-
жувати, що найбільш повне та вдале визначення
державного внутрішнього фінансового  контро-
лю подано в Концепції розвитку державного
внутрішнього фінансового контролю. Такий кон-
троль – це система здійснення внутрішнього кон-
тролю, проведення внутрішнього аудиту, інспек-
тування, провадження діяльності з їх гармонізації
з метою забезпечення якісного управління ре-
сурсами держави на основі принципів законності,
економічності, ефективності, результативності та
прозорості [3].
З метою визначення пріоритетних напрямів ре-

формування системи ДФК розглянемо діючу си-
стему з точки зору її відповідності вимогам ЄС.
Так, на вимогу ЄС, чинна система державно-

го фінансового контролю у країнах-кандидатах
вступу до співтовариства оцінюється за такими
основними критеріями:

- внутрішній фінансовий контроль повинен бути
одним з центральних елементів контролю у дер-
жавному секторі, включаючи урядові відомства
усіх рівнів;

- країни-кандидати мають довести незалежність
власних органів зовнішнього контролю з точки
зору самостійності обрання питань, які можуть бути
піддані аудиту, а також невтручання урядових та
інших органів влади у діяльність органу зовніш-
нього контролю.
Аналізуючи можливість задоволення таких

вимог ЄС, можна стверджувати про зростання з
кожним роком пріоритету в застосуванні внутрі-
шнього фінансового контролю в Україні.  Разом
з тим, необхідно відмітити важливість вимог, які
ставляться до суб’єктів внутрішнього фінансово-
го контролю країн-кандидатів до вступу в ЄС.
Оскільки в Україні основним суб’єктом контро-

лю за використанням державних коштів, та ініціа-
тором зміни ідеології і підходів до державного
внутрішнього фінансового контролю була і зали-
шається контрольно-ревізійна служба, яка фун-
кціонує в системі виконавчої влади, то органи
ДКРС України за міжнародними нормами є суб’-
єктами державного внутрішнього фінансового
контролю в Україні, а аудит фінансово-господарсь-
кої діяльності, аудит ефективності, інспектування
можна віднести до форм внутрішнього фінансо-
вого контролю.
Питання про запровадження аудиту ФГД бюд-

жетних установ, як нефіскальної форми контро-
лю, як відомо, були пов’язані з необхідністю зміни
ідеології та мети контролю: “ не знайти після за-
кінчення бюджетного періоду якнайбільше пору-
шень, коли збитки важко або неможливо відшко-
дувати, а допомогти розпорядникам бюджетних
коштів попередити їх, або хоча б мінімізувати на-
слідки уже вчинених порушень [5].
Нажаль, важко говорити про внутрішній кон-

троль в Україні, який відповідав би міжнародним
та європейським стандартам. Однак не можна
категорично стверджувати, що внутрішній кон-
троль в державі взагалі відсутній.
Реформа державного внутрішнього фінансово-

го контролю, яка почалась в Україні, буде дієвою,
якщо передбачатиме  появу таких складових
ДВФК, як:

1) ефективна система внутрішнього контролю
(ВК) в кожного розпорядника бюджетних коштів;

2) підрозділи внутрішнього аудиту (ВА) в сис-
темі розпорядників бюджетних коштів;

3) централізована гармонізація внутрішнього
контролю та внутрішнього аудиту.
Висновки. Щоб змінити ситуацію з ДВФК на

краще, адаптуючи його до європейських та міжна-
родних стандартів, необхідно створити умови для
розвитку складових внутрішнього фінансового
контролю. Насамперед потрібна  ефективна сис-
тема внутрішнього контролю (ВК) в кожного роз-
порядника бюджетних коштів. Така система до-
дасть впевненості  керівництву бюджетної уста-
нови у досягненні в діяльності установи належ-
ного рівня економії, ефективності, результативності
відповідно до завдань бюджетної установи, до-
стовірності фінансової, статистичної і управлінської
звітності. Крім того, забезпечить дотримання вста-
новлених законодавством та керівництвом норм і
правил, а також належним чином захистить акти-
ви від втрат.
Наступна складова реформи внутрішнього

контролю – це створення підрозділів внутріш-
нього аудиту (ВА) в системі розпорядників бюд-
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жетних коштів, які забезпечать функціональну
незалежну оцінку діяльності розпорядників
бюджетних коштів, додасть впевненості розпо-
рядникам бюджетних коштів у тому, що систе-
ма управління функціонує у спосіб, який мак-
симально знижує ризик марнотратства, шахрай-
ства.
І, нарешті, останній компонент моделі ДВФК

за стандартами ЄС, саме за яким вона відрізняєть-
ся від інших сучасних моделей – це централізо-
вана гармонізація внутрішнього контролю та внут-
рішнього аудиту. Саме цей компонент має забез-
печити якісне управління бюджетними ресурса-
ми на основі принципів законності, економічності,
ефективності, результативності та прозорості, і що
найважливіше – узгодити  функціонування обох
систем – як внутрішнього контролю, так і внут-
рішнього аудиту. Тому необхідно прийняти  Закон
“Про державний фінансовий контроль”, який би
на законодавчому рівні визначив органи зовніш-
нього та внутрішнього контролю, його види, об’-
єкти та предмет.
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